

Перцева Ж. Ученый, врач, педагог [к 120-летию со дня рождения Нины Павловны Татаренко] / Ж. Перцева // Медицинский университет. – 2020. – № 19/20. – С. 11.

Ученый, врач, педагог

(к 120-летию со дня рождения Нины Павловны Татаренко)

Жаннета Перцева,
директор Народного музея ХНМУ

Среди женщин-профессоров Харьковской высшей медицинской школы особое место занимает врач-психиатр Н.П. Татаренко, посвятившая жизнь наиболее сложной, но и самой гуманной ветви медицины – науке о душе, лечению психически больных людей.

Н.П. Татаренко родилась 23 ноября 1900 года в г. Богучаре Воронежской обл. в семье служащих. В 1917 г. с золотой медалью закончила Валуйскую женскую гимназию и поступила в Женский медицинский институт Харьковского медицинского общества, прибавив к своим 17 годам еще один, необходимый для поступления в это высшее учебное заведение. Учеба в институте была прервана революционными событиями. Несколько лет Нина Павловна работала сестрой милосердия в госпиталях, деловодом в различных учреждениях. В 1921 г. ее восстановили студенткой теперь уже Харьковского медицинского института, который она успешно закончила в 1924 г. В годы студенчества ее преподавателями психиатрии и неврологии были замечательные профессора С.Н. Давиденков, К.И. Платонов, В.П. Протопопов – крупнейшие специалисты в области неврозов и психотерапии, учеба у которых, безусловно, повлияла на ее выбор профессии.

После окончания института Н.П. Татаренко начала работу в 4-й Совбольнице г. Харькова. Это была широко известная уже в то время Сабурова дача или Сабурка, где прошла впоследствии вся дальнейшая жизнь Н.П. Татаренко – аспиранта, ассистента, зав. отделением, научного сотрудника, профессора.

В 30-е годы прошлого века в Харькове была организована Украинская психоневрологическая академия, где Н.П. Татаренко работала старшим научным сотрудником, будучи одновременно заведующим институтской клиникой и консультантом научной части института. В это время имя ее становится уже известным в кругах ученых-психиатров. Ее выделяли отличные способности врача-исследователя, наличие достаточного количества интересных научных разработок в области психиатрии, широкий кругозор, знание языков (она владела французским, немецким и английским), что позволяло ей общаться с иностранными специалистами, принимать участие в работе съездов, конференций, симпозиумов. В 1936 г. Н.П. Татаренко была присвоена ученая степень кандидата медицинских наук без защиты диссертации.

Во время войны Н.П. Татаренко была эвакуирована в Казахстан в г. Кызыл-Орду, где заведовала военно-экспертным отделением Республиканской психиатрической больницы. Возвратившись в Харьков, она некоторое время заведовала клиникой, а затем по приглашению бывшего директора ХМИ Д.С.Ловли переехала в Черновцы, где стала первым заведующим кафедрой психиатрии нового медицинского института (ныне Буковинский медицинский университет). Шесть лет проработала Н.П. Татаренко в Черновцах и приобрела большой авторитет не только в институте, но и в регионе. Здесь она защитила докторскую диссертацию, в 1951 была избрана депутатом Верховного Совета УССР.

Однако в 1952 г. Н.П. Татаренко возвратилась в родную alma mater. По конкурсу она была избрана заведующей вакантной кафедрой психиатрии, которой руководила в дальнейшем в течение 19 лет.

В клинической работе Нина Павловна проявила себя высококвалифицированным специалистом-психиатром. Большинство ее работ было посвящено наименее изученным вопросам психиатрии и пограничных с нею других нейронаук. В них представлено не только уточнение старых или описание новых клинических факторов, но и впервые сделаны попытки патофизиологической трактовки этих данных.

Она была прекрасным врачом-диагностом и Учителем с большой буквы. Не секрет, что, впервые отправляясь на занятия в психиатрическую больницу, многие студенты испытывают неуверенность в себе, подсознательный страх перед неизвестными им психическими больными. Нина Павловна умела снять этот страх, своим примером учила правильному отношению к больным, особому

поведению в отделении. «К больному надо достучаться», – говорила она и учила студентов умению слушать, расспрашивать, успокаивать, находить контакт. Ведь искусство врачевания, по мнению врачей-психиатров, и заключается в том, чтобы найти «ключ» к «индивидуальному замку» каждого человека. Нина Павловна владела этим искусством в совершенстве и знания свои охотно передавала ученикам.

Она воспитывала из них прежде всего врачей, потому что, по свидетельству ее учеников, для нее не было более высокого звания в жизни, чем врач. Прекрасный психолог, она быстро распознавала индивидуальные способности своих учеников и, учитывая их, формировала клинические или исследовательские направления их деятельности.

Огромной популярностью у студентов пользовались лекции Н.П. Татаренко. О самых сложных вопросах она умела рассказать просто, понятно, прекрасным чистым образным языком, с использованием многих фактов из своей практики и демонстрацией больных. В 1971 г. под ее редакцией вышел первый в стране учебник по психиатрии на украинском языке. Н.П. Татаренко подготовила 6 докторов и 33 кандидата медицинских наук. Темы их работ, тщательно и серьезно подобранные ею в свое время, остаются актуальными и сегодня. Многие из учеников Нины Павловны стали известными учеными, научными сотрудниками, возглавили кафедры психиатрии и отделы научно-исследовательских институтов в различных городах разных стран, где продолжали успешно развивать идеи своего учителя.

Гете сказал в свое время: «Учатся у тех, кого любят». Ученики любили Нину Павловну. Они перенимали у нее стиль одежды, манеру общения, делового и дружеского, она воспитывала их всем своим образом жизни. Многие из них вспоминают семейные вечера в ее квартире, хлебосольство ее мамы, чтение ею стихов, собственных и поэтов серебряного века, которых любила Нина Павловна, украинские песни в ее исполнении и игру на фортепиано. Это на всю жизнь осталось в памяти молодых и, безусловно, наложило определенный отпечаток на личность каждого из них.

В 1971 г. Н.П. Татаренко вынуждена была оставить кафедру в ХМИ, продолжая работать консультантом поликлиники Харьковского НИИ неврологии и психиатрии. До 1985 г. продолжалась ее врачебная деятельность. Она оказывала большую практическую помощь врачам психоневрологических больниц Украины. Под ее руководством проводились научные конференции, декадни и совещания

по вопросам организации психоневрологической помощи в Украине. Блестящий лектор, она часто с успехом выступала с докладами и лекциями.

Н.П. Татаренко вела активную общественную работу. Она избиралась заместителем председателя правления Харьковского и членом правлений Украинского и Всесоюзного обществ невропатологов и психиатров. В течение многих лет Н.П. Татаренко являлась членом редакционного совета «Журнала невропатологии и психиатрии им. С.С. Корсакова». За многолетнюю плодотворную научную, педагогическую, врачебную и общественную работу она была награждена правительственными наградами: орденом Трудового Красного Знамени, медалями «За доблестный труд» и «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», знаком «Отличнику здравоохранения». Ей было присвоено высокое звание «Заслуженный деятель науки УССР».

Умерла Н.П. Татаренко в 1986 г. Прах ее покоится в колумбарии второго городского кладбища.